


Ευθανασία:
   Με τον όρο ευθανασία εννοούμε τη θανάτωση ενός πάσχοντος για τον οποίο
εξέλιπε κάθε ελπίδα θεραπείας  και βρίσκεται σε απελπιστική κατάσταση . Η
ευθανασία έφερε στο προσκήνιο πολλές διαμάχες . Πιο συγκεκριμένα , στάθηκε
αντιμέτωπη  με το χριστιανισμό , καθώς ο Θεός είναι ο  μόνος , ο οποίος  μπορεί
να χαρίσει και να αφαιρέσει τη ζωή και επομένως κανένας άλλος δεν έχει το
δικαίωμα να το κάνει.



                                  ΑΠΟΨΕΙΣ
Η άποψη ότι η ευθανασία είναι ηθικά επιτρεπτή είναι ανιχνεύσιμη στον Σωκράτη,
τον Πλάτωνα και τα Στωτικά. Απορρίπτεται στην παραδοσιακή χριστιανική
πεποίθηση, κυρίως επειδή πιστεύεται ότι παραβιάζει την απαγόρευση της
δολοφονίας στις Δέκα Εντολές. Το οργανωμένο κίνημα για τη νομιμοποίηση της
ευθανασίας ξεκίνησε στην Αγγλία το 1935, όταν ο C. Killick Millard ίδρυσε την
Εταιρεία Εθελοντικής Ευαγγελισμένης Νομιμοποίησης (που ονομάστηκε
αργότερα η Εταιρεία Ευθανασίας). Το νομοσχέδιο της κοινωνίας καταστράφηκε
στη Βουλή των Λόρδων το 1936, όπως και μια πρόταση για το ίδιο θέμα στη
Βουλή των Λόρδων το 1950. Στις Ηνωμένες Πολιτείες ιδρύθηκε το 1938 η
‘’Euthanasia Society of America.’’
 



                            NOMIKH ΑΠΟΨΗ
Οι αντιλήψεις γύρω από το θέμα της ευθανασίας ποικίλουν ανάλογα με τα
ατομικά βιώματα του καθενός, τα έθνη , τις θρησκείες και γενικότερα τον
πολιτισμό της εκάστοτε χώρας.



 Νομοθεσία
 Οι πρώτες χώρες που νομιμοποίησαν την ευθανασία ήταν η Ολλανδία το 2001 και το

Βέλγιο το 2002. Το 1997 το Όρεγκον έγινε το πρώτο κράτος στις Ηνωμένες
Πολιτείες για να αποποινικοποιήσει την αυτοκτονία με υποβοηθούμενη από ιατρό. Οι
αντίπαλοι του αμφισβητούμενου νόμου, ωστόσο, προσπάθησαν να το ανατρέψουν.
 



●
●
●
●

●
●
●
●
●

●

●

●

Αλβανία: η ευθανασία νομιμοποιήθηκε το 1999.
Αυστραλία: Το 1995 η ευθανασία νομιμοποιήθηκε στο Βόρειο Διαμέρισμα.
Βέλγιο: Το Κοινοβούλιο νομιμοποίησε την πρακτική της ευθανασίας στα τέλη Σεπτεμβρίου του 2002.
Ελβετία: Παραμένουν απαγορευμένες όλες οι μορφές ευθανασίας μεταξύ των οποίων και η θανατηφόρα
ένεση. Η ελβετική νομοθεσία ορίζει μόνο την προμήθεια μέσων για να διαπράξει κανείς αυτοκτονία.
Ηνωμένο Βασίλειο: Η ευθανασία είναι παράνομη.
ΗΠΑ: Στις περισσότερες πολιτείες η ευθανασία απαγορεύεται.
Ιαπωνία: Δε διαθέτει επίσημους νόμους για την ευθανασία.
Ιρλανδική Δημοκρατία: Η ευθανασία είναι παράνομη.
Λουξεμβούργο: Η ευθανασία νομιμοποιήθηκε με νομοσχέδιο που ψηφίστηκε από το κοινοβούλιο στις 20
Φεβρουαρίου του 2008 και η επίσημη έγκρισή του έγινε στις 16 Μαρτίου του 2009.
Ολλανδία: Το 2002 η χώρα νομιμοποίησε την ευθανασία, ανάμεσα στα άλλα και με τη μορφή της
υποβοηθούμενης αυτοκτονίας από γιατρό.
Ταϊλάνδη: Στις 20 Μαρτίου του 2007 τέθηκε σε ισχύ Πράξη για την Εθνική Υγεία, στην οποία περιγράφονται
οι όροι υπό τους οποίους επιτρέπεται η ευθανασία.
Ελλάδα: Η νομοθεσία απαγορεύει αυστηρώς την ευθανασία στον άνθρωπο ακόμα κι αν υποφέρει από κάποια
ασθένεια που δεν θεραπεύεται.

 

Χώρες και η νομοθεσία τους



             Επιχειρήματα υπέρ της ευθανασίας
 

Πολλοί άνθρωποι υποστηρίζουν ότι ο ανυπόφορος και μη αντιμετωπίσιμος πόνος
που βιώνει κάποιος ασθενής , καθώς και το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης του κάθε
ανθρώπου πρέπει να αντιμετωπίζονται με ανθρωπιά και σεβασμό, με αποτέλεσμα
ο ασθενής να έχει το δικαίωμα να αφαιρέσει την ζωή του με έναν αξιοπρεπή
τρόπο.
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Ενεργητική ευθανασία
Παθητική ευθανασία

     i)Ανάληψη θεραπείας
    ii)Παρακράτηση της θεραπείας

Εθελοντική ευθανασία
Μη συναινετική ευθανασία
Ακούσια ευθανασία
Έμμεση ευθανασία
Υποβοηθούμενη αυτοκτονία

 
 

                 Διάφορες μορφές ευθανασίας



                     Ενεργητική και παθητική ευθανασία

Στην ενεργητική ευθανασία ένα άτομο προκαλεί άμεσα και σκόπιμα το θάνατο
του ασθενούς δηλαδή όταν ο θάνατος προκαλείται από μια πράξη - για
παράδειγμα, όταν ένα άτομο σκοτώνεται με την υπερβολική δόση των
αναλγητικών.
 
Η παθητική ευθανασία είναι όταν ο θάνατος προκαλείται από μια παράλειψη
δηλαδή όταν κάποιος αφήνει το άτομο να πεθάνει.
 
Η παθητική ευθανασία θεωρείται λιγότερο κακή από την ενεργή ευθανασία.
Αλλά κάποιοι πιστεύουν ότι η ενεργητική ευθανασία είναι ηθικά καλύτερη.
 
 
 



Ανάληψη και παρεμπόδιση θεραπείας

Ανάληψη θεραπείας: για παράδειγμα, απενεργοποιώντας μια μηχανή που κρατά
ένα άτομο ζωντανό, έτσι ώστε να πεθάνει από την ασθένειά του.
 
 
 
 
 
 
Παρεμπόδιση της θεραπείας: για παράδειγμα, δεν πραγματοποιείται
χειρουργική επέμβαση που θα επεκτείνει τη ζωή για ένα μικρό χρονικό
διάστημα.
 
 



Εθελοντική και μη συναινετική ευθανασία
 

Η εθελοντική ευθανασία πραγματοποιείται κατόπιν αιτήματος του ατόμου που
πεθαίνει.
Η μη συναινετική ευθανασία συμβαίνει όταν το άτομο είναι ασυνείδητο ή
ανίκανο με άλλο τρόπο (για παράδειγμα, ένα πολύ μικρό παιδί ή ένα άτομο
εξαιρετικά χαμηλής νοημοσύνης) να κάνει μια ουσιαστική επιλογή μεταξύ ζωής
και θανάτου και έτσι ένα κατάλληλο πρόσωπο λαμβάνει την απόφαση για
εκείνον/η .
 



Η ακούσια και υποβοηθούμενη αυτοκτονία
 
Η ακούσια ευθανασία συμβαίνει όταν το άτομο που πεθαίνει επιλέγει τη ζωή
αλλά σκοτώνεται ούτως ή άλλως. Αυτό συνήθως ονομάζεται δολοφονία, αλλά
είναι δυνατόν να φανταστούμε περιπτώσεις όπου η ‘’δολοφονία’’ θα θεωρείται
ότι είναι προς όφελος του ατόμου που πεθαίνει.
 
Υποβοηθούμενη αυτοκτονία : συνήθως αναφέρεται σε περιπτώσεις όπου το
πρόσωπο που πρόκειται να πεθάνει χρειάζεται τη βοήθεια κάποιου
προκειμένου   να αυτοκτονήσει . Μπορεί να είναι κάτι τόσο απλό όσο η λήψη
φαρμάκων για το άτομο και η τοποθέτηση αυτών των φαρμάκων στην εμβέλειά
του.
 



                                   Έμμεση ευθανασία
 
Δηλαδή παροχή θεραπείας (συνήθως για τη μείωση του πόνου) που έχει την
παρενέργεια της επιτάχυνσης του θανάτου του ασθενούς.

Δεδομένου ότι η πρωταρχική πρόθεση δεν είναι να σκοτωθεί θεωρείται από
κάποιους  (αλλά όχι όλους) ως ηθικά αποδεκτό. Μια αιτιολόγηση σε αυτή την
κατεύθυνση ονομάζεται τυπικά το δόγμα της διπλής επίδρασης.
 
 



                                Παραδείγματα

Το 2009, το Ανώτατο Δικαστήριο της Νότιας Κορέας αναγνώρισε "το δικαίωμα
να πεθάνει με αξιοπρέπεια" στην απόφασή του να εγκρίνει ένα αίτημα της
οικογένειας μιας εγκεφαλικά νεκρής γυναίκας να αποσυνδεθεί από τα
συστήματα υποστήριξης της ζωής.
Στις 22 Οκτωβρίου 2019 η χρυσή παραολυμπιονίκης Marieke Vervoort έβαλε
τέλος στη ζωή της με ευθανασία καθώς η τετραπληγία της εξελίχθηκε πάρα
πολύ άσχημα. Η αθλήτρια ζήτησε να κάνει ευθανασία με τον νόμο της πατρίδας
της (Βέλγιο) που ζητάει την υπογραφή 3 γιατρών ώστε να πιστοποιηθεί πως οι
πόνοι από την ασθένειά της κάνουν την ζωή της ανυπόφορη.

 



Τελικά η ευθανασία έχει να κάνει με μια εγκληματική ενέργεια ,έναν φόνο ή  με
μια πράξη λύτρωσης , μια πράξη αγάπης και φιλευσπλαχνίας με σεβασμό στην
αξιοπρέπεια του ατόμου που υποφέρει;

                                             Τα συμπεράσματα δικά σας.

Δημήτρης Βλάχος   Μιλτιάδης Λαλάς   Στράτος Κουρβανιός


